

**Отзыв на автореферат диссертации
на соискание ученой степени доктора социологических наук
Бадмацыренова Тимура Баторовича на тему: «Социальная структура
буддийских сообществ современной Бурятии» по специальности 22.00.04.
— социальная структура, социальные институты и процессы**

Актуальность темы исследования не вызывает сомнений по ряду причин: во-первых, около тридцати лет постсоветского развития России показали, что становление демократической политической системы и институтов гражданского общества и трансформация социально-экономической структуры общества существенно изменили положение буддийской религии; во-вторых, эти процессы затрагивает многие стороны общественной жизни, обладают социокультурным, политическим и экономическим содержанием; в-третьих, результаты трансформации проявляются как на институционально оформленном уровне религиозных организаций, так и в повседневном социальном взаимодействии; в-четвертых, география объединения буддистов в сообщества значительно расширена, охватывает не только традиционно буддийские регионы (Калмыкия, Бурятия, Тыва), но и другие регионы России (г. Москва, СПб, Новосибирск и другие крупные города). А также ближнее зарубежье – Казахстан, Литва, Монголия.

Автор отмечает, что современное развитие буддизма в Бурятии ориентировано преимущественно на социокультурные образцы направления тибетского буддизма Гелуг, на формы, которые закрепились к началу XX века, включая церковно-монастырскую организацию, систему образования, культовую и приходскую системы. Вместе с тем есть существенные отличия между современной и имперской моделями, а буддийские сообщества демонстрируют высокий адаптивный потенциал, реализуя современные образовательные программы, активно участвуя в общественно-политическом процессе, формируя новые организационные структуры, вовлекая новых верующих. Изучение взаимодействия общества и сангхи имеет ряд важных аспектов, среди которых следует отметить анализ политической роли

буддийских организаций и групп, особенности воспроизведения буддийских идей в информационном пространстве, адаптацию культовой системы к изменившимся общественным потребностям.

Диссертационное исследование, проведенное диссертантом показало, что решение проблем социальной стратификации буддийского сообщества России это сложная, живая и интересная научно-исследовательская работа. Бадмацыренов Т.Б. провел солидное культурно-историческое и социологическое исследование по изучению прошлого и современного состояний буддийских сообществ в России, дает анализ обширной литературы, описал, интерпретировал и проанализировал огромный массив данных социологических опросов. Результаты проведенных исследований автор описывает грамотным научным языком в соответствии с требованиями ГОСТ и ВАК РФ.

Анализ основного содержания диссертационного исследования, показал, что решение проблем стратификации буддийских сообществ потребует дальнейших исследований, поэтому можно считать Т.Б. Бадмацыренова зачинателем нового направления социологических и социально-философских исследований. Цель диссертационной работы заключается в социологическом исследовании социальной структуры буддийских сообществ современной Бурятии. Она достигнута посредством решения двенадцати исследовательских задач, при этом, автор грамотно определяет научный аппарат и план исследования, логично и доказательно выстраивает текст диссертации, что просматривается через раскрытие основного содержания диссертации в тексте автореферата.

Несмотря на количество и сложность поставленных целей и задач, диссидентант достойно справился с их решением. Этому способствует правильно определенная методологическая база исследования, в которой в качестве дополнительного метода было использовано структурированное наблюдение религиозного поведения верующих буддистов в местах проведения религиозных мероприятий, методов интернет-исследований. В

качестве основного метода сбора количественной информации выступила серия запросов в поисковых системах Google, Vkontakte, Facebook с использованием специально разработанного программного обеспечения. Также использовались данные, полученные при помощи сервисов Goggle Тренды, Subscribe.ru, SimilarWeb.com.

Выводы, сформулированные в положениях, выносимых на защиту, а также их новизна доказательны и убедительны. В целом представленная к защите работа Т.Б. Бадмацыренова отличается научной новизной, целостностью и креативностью. Результаты исследования отражены в многочисленных публикациях, следует отметить публикационную активность докторант. Особенно импонирует то, что есть солидные монографии, статьи, опубликованные в изданиях, индексируемых в Web of Science и Scopus, ВАК РФ и множество статей.

Считаю, учитывая вышеизложенное, что диссертация Бадмацыренова Тимура Баторовича соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к подобного рода работам, а автор заслуживает присвоения искомой ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04. — социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор философских наук, доцент,
профессор кафедры философии ФГБОУ
ВО «Бурятский госуниверситет»

 Л.Г. Сандакова



Общий отдел	
Правильность подписи	Сандакова Л.Г.
заверяю	
Бурятский гос-Университет	
09	10
2018г.	